



PhDr.

Slávka Lukešová

Koníčky
četba, lyžování, cyklistika, plavání

Měla jste i jiné profese kromě učení?

Začínala jsem jako porodní asistentka, pracovala jsem na porodnici pět let, potom jsem deset let učila na zdravotnické škole a zbytek pracovního života, to je 27 let, jsem strávila na Podještědském gymnáziu.

Jak dlouho se učení věnujete? Z výše uvedeného vyplývá, že jsem strávila za katedrou 37 let. Proč jste si vybrala učit? Nelitujete toho?

K tomu, abych začala učit, přispělo hned několik okolností. Jednak jsem chtěla mít hodně dětí a to při práci na tři směny nebylo dost dobře možné, jednak jsem se chtěla někam dál posunout, umět ještě něco jiného a možnost učit se tak trochu nabízela sama, protože pocházím z učitelské rodiny. Určitě toho nelituji. Byla to krásná léta, plná zážitků se studenty, ie-

jich rodiči a v neposlední řadě i s kolegy ve škole.

Rozšířila vám pozice profesorky nějakým způsobem obzory? / Přiučila jste se něčemu od samotných žáků?

Ano, určitě rozšířila. Velmi ráda jsem vedla projekty a později ročníkové a maturitní práce, při tom jsem se musela vzdělávat v mnoha oborech, přes zdravotnictví, psychologii až k latině. Čemu jsem se přiučila? Na to je těžké odpovědět konkrétně. Určitě ovlivňovali moje chování a jednání průběžně, nechávali mě nahlédnout do svých životů, sdíleli se mnou svoje radosti a starosti, občas potřebovali povzbudit, občas oni povzbuzovali mě. Kdybych musela být konkrétnější, hodně jsem se od nich naučila pracovat s počítačem, protože mi často pomáhali a ukazovali na kterou klávesu kliknout, aby program fungoval. Za to jsem jim byla vděčná a moc jim děkuji.

Pamatujete si na nějaký velmi vtipný moment během hodiny? (Pokud ovšem žáci nejsou celkově takový jeden velký vtip.)

Hodně jsem se snažila vybavit si nějaký vtipný moment z hodiny, určitě jich bylo mnoho, ale většinou to byly takové

momenty, které vám připadají legrační, ale když je vyprávíte, tak se posluchači diví, čemu že jste se to vlastně smáli. Třeba při opravě trimestrálního testu z latiny jsem se dočetla, že Euridika kousla hada. To není dost dobře možné, protože had by asi utekl a navíc pointa byla v tom, že sama Euridika byla hadem uštknuta. Ale vzpomínám si na jednu příhodu, u které se směji ještě dnes. 1. dubna (rok už nevím) se studenti rozhodli, že mě vyvedou „aprilem“ a schovají se mi. Když jsem přišla do třídy, měla jsem na stole lísteček, že mám jít k nástěnce na chodbě, tam se dozvím více. Přistoupila jsem na hru a šla. Na nástěnce jsem měla další lísteček a potom ještě další a další, takže jsem běhala po škole jako zmatená včela a hledala studenty. Nakonec jsem je objevila v jakési třídě schované za stolky. Vtipné mi na tom přišlo to, že oni mě vlastně neviděli a jen čekali, až se proběhnu a najdu je.

Když si vzpomenete na svá studentská léta, myslíte, že se generace studentů výrazně změnila? Je definice nynějšího studenta podobná tomu z dřívějších let?

Studenti se změnili, jako se změnil způsob života, tech-

nika a celý okolní svět. Ve své podstatě jsou ale pořád stejní, chtějí se bavit, dospělým nevěří a musí si všechno vyzkoušet sami. Nechtějte definici studenta, každý je svůj, každý je jiný. Vzhledem k mé generaci jsou obecně možná sebevědomější, méně zodpovědní a slovo „úcta“ někteří znají jen z doslechu.

Dala byste budoucím dospělým nějakou radu do života? Jak se ze všeho nezbláznit, jak zdolat nepříjemné věci, které nám život podstrkuje?

Tak to je hodně těžké. Až když jsem byla sama ve středním dospělém věku

(studenti psychologie doplní



roky), uvědomila jsem si, že zkušenost je nepřenositelná. Kdokoliv vám může radit cokoliv, ale je jen na vás, abyste buď přijali, nebo odmítli. Přesto se pokusím. Pamatujte si, že každá situace má řešení, když se něco nevydaří, svět se bude točit dál, nebe nebude zelené a ráno zase vyjde slunce. Budte na sebe přísní, ale neubližujte si. Méně se spoléhejte na Google, více používejte vlastní rozum, jednou sami poznáte, že se to vyplatí. Na závěr vám prozradím, svoje nejoblíbenější latinské přísloví, kterým jsem se snažila řídit: „Fortes fortuna adiuvat.“ (Náhoda přeje připraveným.)

